

作為祭司

參考經文：《利未記8章1節~9章24節》

8：1 上主吩咐摩西：2 「你要帶亞倫和他的兒子們到我聖幕門口。你也要帶祭司的聖服、按立用的聖油、一頭贖罪祭的小公牛、兩隻公綿羊，和一籃無酵餅去，3 然後召集全體民眾到那裏聚會。」4 摩西遵照上主的命令做了。全體民眾都集合在聖幕門口後，5 他向他們宣佈：「我現在所執行的是遵照上主命令做的。」6 摩西領亞倫和他的兒子們到前面來，叫他們沐浴。7 他給亞倫穿上長衣，繫上腰帶，穿上外袍，又套上以弗得，用精工織成的帶子把以弗得繫在身上。8 接著，他把胸牌放在亞倫身上，把「烏陵」和「土明」裝在胸牌裏。9 然後，他把禮冠戴在亞倫頭上，用金飾品裝飾禮冠的前面，成為聖冠。這一切都遵照上主的命令做了。10 摩西拿聖油塗抹上主的聖幕和裏面所有的陳設，這樣，他把一切完全奉獻給上主了。11 他也用膏油在祭壇和壇的用具上面灑了七次，在洗滌盆和盆座上面灑了七次，為要把這些東西都奉獻給上主。12 他把聖油倒在亞倫頭上，立他作祭司。13 接著，摩西領亞倫的兒子們到前面，給他們穿上長衣，繫上腰帶，戴上帽子。這一切都遵照上主的命令做了。14 摩西把贖罪祭的小公牛帶來；亞倫和他的兒子們把手放在公牛頭上。15 摩西宰了那祭牲，用手指蘸血，抹在祭壇凸起的四角上，為要把它獻上。然後，他把剩下的血倒在壇的座上。這樣，他把祭壇潔淨，分別為聖。16 摩西拿祭牲內臟上的脂肪、肝最好的部分、兩個腰子和腰子上的脂肪，放在祭壇上面，全部燒化。17 他把牛剩下的部分，包括皮、肉、腸，全部帶到營外焚燒。這一切都遵照上主的命令做了。18 接著，摩西帶那一隻作燒化祭的公綿羊來；亞倫和他的兒子們把手放在公綿羊頭上。19 摩西宰了那祭牲，把血灑在祭壇四周。20 他把羊肉切成塊，用水洗淨內臟和後腿，把這些連同羊頭、脂肪全部放在祭壇上燒獻。這一切都遵照上主的命令做了。這火祭的香味是上主喜悅的。21 22 摩西帶另一隻公綿羊來，這是為按立祭司獻的。亞倫和他的兒子們把手放在公綿羊頭上。23 摩西宰了那祭牲，拿一些血抹在亞倫的右耳垂、右手的大拇指，和右腳的大拇指上。24 接著，他帶亞倫的兒子們到前面來，把血抹在他們的右耳垂、右手的大拇指，和右腳的大拇指上，然後他把剩下的血潑在祭壇四周。25 他把脂肪、肥尾巴、包著內臟的脂肪、肝最好的部分、兩個腰子和腰子上的脂肪，和右後腿分出來。26 他從獻給上主那籃無酵餅中拿出一塊餅，一塊用橄欖油抹的餅，和一塊薄餅，放在脂肪和右腿上面，27

然後把這些東西都放在亞倫和他兒子們的手上，他們就把這些當作特別的禮物獻給上主。**28** 接著，摩西從他們的手上把這些食物接過來，放在祭壇的燒化祭上面燒獻。這是為按立祭司獻上的祭。這火祭的香味是上主喜悅的。**29** 然後，摩西把胸肉當作特別禮物獻給上主；這是摩西應得的一份。這一切都遵照上主的命令做了。**30** 摩西拿一些聖油和祭壇上的血灑在亞倫和他兒子們身上，也灑在他們的衣服上面。這樣，他把他們和他們的衣服都分別為聖，獻給上主。**31** 摩西告訴亞倫和他的兒子們：「你們要遵照上主的命令把肉帶到上主的聖幕門口，在那裏煮，在那裏吃，並且要吃籃子裏那按立禮的餅。**32** 剩下的肉和餅都要燒掉。**33** 你們要留在聖幕門口七天，不可離開，等到完成了按立的禮儀。**34** 我們今天所做的都是遵照上主給我們的命令做的；這命令是為贖我們的罪而發出的。**35** 你們必須留在聖幕門口七天，日夜都在那裏，遵行上主的命令。不然，你們一定死亡。這就是上主給我的命令。」**36** 於是，亞倫和他的兒子們都遵照上主藉著摩西頒佈的命令做了。**9：1** 到了第八天，就是按立禮儀完成後的一天，摩西召集了亞倫、他的兒子們，和以色列的長老們來。**2** 他告訴亞倫：「你要帶來一頭沒有殘缺的小公牛作贖罪祭，一隻沒有殘缺的公綿羊作燒化祭獻給上主。**3** 然後，你要叫以色列人帶來一隻公山羊作贖罪祭，又帶來一歲大、沒有殘缺的小牛和小綿羊各一隻作燒化祭，**4** 一頭小公牛和一隻公綿羊作平安祭。你們要把這些跟調和著橄欖油的素祭都獻給上主。你們必須履行這一切，因為今天上主要向你們顯現。」**5** 於是，他們把摩西吩咐他們的都帶到聖幕前；全體民眾聚集在那裏要敬拜上主。**6** 摩西說：「上主命令你們做這一切，為要向你們顯現他的榮耀。」**7** 接著，他對亞倫說：「你要到祭壇前獻贖罪祭和燒化祭，為你自己和人民贖罪。你要遵行上主的命令獻上這祭，為人民贖罪。」**8** 於是，亞倫走到祭壇前，宰了小公牛作他自己的贖罪祭。**9** 他的兒子們把血帶到他面前，他就用手指蘸了血，把血抹在祭壇凸起的四角上，剩下的血都倒在祭壇的座上。**10** 接著，他照著上主藉著摩西頒佈的命令把脂肪、兩個腰子，和肝最好的部分全部放在祭壇上燒獻。**11** 他又把牛皮和牛肉帶到營外焚燒。**12** 他也宰了為自己獻上的燒化祭祭牲。他的兒子們把血帶到他面前，他就把血潑在祭壇四周。**13** 然後，他們把頭和肉塊交給他，他就把這些放在祭壇上燒。**14** 接著，他洗淨了內臟和後腿，擺在燒化祭上面燒獻。**15** 後來，亞倫為人民獻祭。他把為人民贖罪的公山羊帶來，宰了，然後照著他為自己獻贖罪祭的方法獻上那隻公山羊。**16** 他又帶燒化祭的祭牲來，照著條例把牠獻上。**17** 他也獻了素祭，拿一把麵粉放在祭壇上燒。（除了每天早上的燒化祭外，再獻這祭。）**18** 他宰了公牛和公綿羊，為人民獻上平安祭。他的兒子們把血帶到他面前，他就把血潑在祭壇四周。**19** 亞倫把公牛和公綿羊全部的脂肪**20** 放在祭牲的胸脯上面，帶到祭壇上。他在祭壇上燒脂肪，**21** 並且遵照摩西的命令把胸肉和右後腿當特別禮物獻給上主。**22** 亞倫獻了贖罪祭、燒化祭、平安祭以後，就舉手祝福人民，然後從祭壇上下來。**23** 摩西和亞倫進了上主的聖幕，再從那裏出來，祝福人民。這時候，上主的榮耀向全體民眾顯現。**24** 突

然間，上主降火焚燒了燒化祭和祭壇上的脂肪。人民一看見這景象就都歡呼，俯伏在地上。

當上主揀選亞倫與他的兒子成為祭司時，吩咐摩西在聖幕的門口，召集全體民眾，在眾人面前按著上帝的意思，首先將屬於祭司的聖服穿戴在他們身上。這祭司的聖服包含了內袍、腰帶、外袍、以弗得、胸牌，並把烏陵和土明放在胸牌之內，還將有金飾品的禮冠，也就是聖冠為他戴上。接著，摩西用聖油塗抹上主的聖幕和裡面所有的陳設；也用膏油在祭壇和壇的用具上面灑了7次，在洗滌盆和盆座上面灑了7次，把這些東西都奉獻給上主。最後，把聖油倒在亞倫頭上，立他作祭司。

這一連串動作，讓我們看到對設立祭司的慎重態度，也代表祭司是歸屬上主的。祭司不僅於外在看得見的服飾有所區別，對內在的潔淨更有所要求。祭司在穿戴好服飾，受油膏抹之後，還要為自己贖罪。獻祭時，亞倫和兒子按手在祭牲上，摩西宰了那祭牲，用手指蘸血，抹在祭壇凸起的四角上，把剩下的血倒在壇的座上。這樣，他把祭壇潔淨，分別為聖。

以上的動作是成為祭司時，內在與外在的潔淨要求。之後，又以另一隻公綿羊獻祭，是為了按立祭司所獻的，代表祭司承接聖職。宰殺公綿羊時，摩西拿一些血抹在亞倫與他的兒子的右耳垂、右手的大拇指與右腳的大拇指，代表著耳朵聆聽，手中所做的事與所行的路都屬於上主，這正是領受祭司職分的重要意義。在完成按立的禮儀之後，亞倫與他的兒子們必須為自己及人民獻祭，此後以色列中所有的祭司禮儀，都由亞倫所承接的祭司職分完成。

亞倫所承接的祭司職分，最重要的工作在於為自己與以色列民獻祭。祭司成為人民與上主的中間人，民眾透過祭司的手，將自己所要感謝的、或必要的贖罪祭物帶到上主面前。祭司不只是代為獻祭，更重要的還要教導民眾有關上主的真知識。也就是說，人民透過祭司來認識上主，並與上主維持關係。

宗教改革家馬丁路德指出「萬民皆祭司」，代表每個人都可以如同祭司來到上主面前，向祂獻上感恩的祭。當我們以祭司身分思考自身與上主的關係時，我們需要以謹慎聖潔的態度來面對，就如摩西設立亞倫為祭司，不論是外在或內在都需要分別為聖。雖然通過耶穌基督的恩典，我們得以與上主恢復親密的關係，但我們仍需要以聖潔的態度來面對上主。

默想：

對我而言，「萬民皆祭司」指的是什麼？

祈禱：

愛我們的上主，我願意獻上自己為祢所用，求祢悅納，使我成為合祢心意的兒女。奉主耶穌的名求，阿們。

